MS-DOS作業系統介紹

作業系統：(OS：Operating System)是一種系統軟體程式，負責監督電腦系統工作中之控制、處理與管理各種輸出／入設備、記憶體、週邊介面等，並提供使用者與硬體間容易操作的界面環境，使電腦發揮最大效能。所以作業系統的主要功能為記憶體管理、處理機管理、設備管理及I/O管理。其系統所提供的功能為(1)分時作業(Time-sharing) (2)多工作業(Multitasking) (3)多元程式作業(Multi-programming)等。總之：作業系統提供了一個介於電腦與使用者之間的一個界面，且其中該作業系統係包含了檔案管理系統，使得使用者不需關心檔案之儲存方式與位置。

作業系統依特性之不同可分：

1.  多人多工
指『同一時間』允許『多人』同時可執行多項工作（即程式），例網路作業系統(NOS)。 如：UNIX、Windows NT 、LINUX、NOVELL/NETWARE等。

2.  單人多工
指同一時間允許『單一使用者』，同時可執行多項工作（即程 式），但同一時段內只處理一件工作中的一部分。如：OS2、Windows 95、Windows 98、Windows 2000、Windows XP。Windows 98、Windows NT均是微軟所發展之微電腦作業系統。

3. 單人單工
指同一時間只允許『單一使用者』、執行單一項工作。 如：MS-DOS、CP/M。

MS-DOS(磁碟作業系統)指的是將作業系統程式，存放於磁碟裝置裡，因此稱為DOS。MS-DOS作業系統時代，所謂電腦的啟動，就是把DOS的核心程式載入電腦的主記憶體內。它不是視窗導向之操作系統，須由使用者直接輸入指令操作。且也沒有支援圖型化界面。

DOS檔案是以樹狀結構方式排列。由上而下分別為根目錄、子目錄。其中根目錄是格式化(FORMAT)所建立的，無法用一般刪除指令刪除；子目錄下可再建立次子目錄，子目錄個數有一定的限制。RMDIR所欲刪除之目錄必須是個空目錄，否則DOS拒絕刪除，如果根目錄下沒有USR這個子目錄(subdirectory)就不能執行MD \USR\CSF。

DOS下「\」代表根目錄；「.」代表目前目錄；「..」代表上一層目錄。DOS檔案名稱是由兩部分組合而成:1.主檔名2.附檔名，檔案的主檔名最長為8個字元、中間用[.]與附檔名隔開，附檔名最長為3個字元，可以用英文大小寫字母、數字、符號等。但不可含空白或逗號。

檔案的萬用字元

    如果想執行某個與一系列檔案有關的運作，而這系列檔案其檔名有部分類似，此時可使用兩個特殊字元？和＊，這兩個特殊字元又稱萬用字元。

「？」在主要檔名及延伸檔名運用中，表示此字元所在位置可以是任意字元。

「＊」在主要檔名及延伸檔名運用中，表示此字元所在位置及其後所有剩餘的位置可以是任何字元。

在DOS下可直接執行的檔案為附檔名是：.COM、.EXE、.BAT。

DOS的檔案屬性分為：隱藏(Hidden)、唯讀(Read Only)、系統(System)、保存(ARCHIVE)。

在DOS下，假如要清除的檔案不在磁片中(磁碟片上缺少檔案)，DOS會出現File not found 訊息。

在DOS提示符號下，使用DEL命令刪除唯讀(Read-Only)檔案時，螢幕出現Access denied訊息。

在DOS指令中的LOADHIGH與LH，MKDIR與MD，RENAME與REN，都是代表同樣的指令；但是DOS指令中有VER指令（代表VERSION是版本的意思），並無VERSION指令。

DOS的批次檔仍是一個文字檔，其一經執行可按Break鍵強迫中止。要使批次檔執行不會產生回應可在批次命令前頭加上Echo Off。AUTOEXE.BAT須放在根目錄下才可在啟動系統時最先被執行。其與視窗的啟動功能相同。

DOS的外部指令 :外部指令必須在含有該指令的目錄下才可被執行，反之不須在含有該指令的目錄下，稱為DOS內建指令。單純的為A磁碟機的磁片執行格式化動作。用FORMAT指令。若執行FORMAT時加「/S」參數，將加上一些系統檔，則未來磁片也可用來開機。語法如:FORMAT A:/S。

用來建立硬碟的區間(Partition)結構的指令為FDISK。

COPY為內建命令，但XCOPY碓為外部命令，XCOPY無法產生開機程式，其被拷貝的內容中含有子目錄時，XCOPY可建立相同之子目錄，COPY則無此功能，當拷貝之檔案數目相同時，XCOPY對磁碟的存取次數較COPY少。
